| an ay |
12 Ui
le différentiel prévu est danc celui de la transition réelle :

E est I'état final prévu et sa table d'état est : E =

Lty an |

Cm di2
; dyp - diy

don—dyy do—an
a1 ad»n =

= dity dydan

5AE=E———A=

.

si I'état obtenu ne correspond pas, appelons-le "E, au E prévu c'est que le motif qui en
procéde n'est pas A* mais “E pour lequel nous écrivons la table d'état :

~—p e el s ot . . . e
E = | “B21 ¢videmment, le différentiel obtenu n'est pas celui obtenu en transition
€y €x ’
réelle. calculons le : | .
Sa~p = il €en i apy diz } €—dyy €1p—dn !
€1 €2 l - 1 ty x| T e~y €U |

le diftérentiel obtenu différant du différentiel prévu, nous pouvons donc en calculer le déficit d :
d = différentiel obtenu — différentiel prévu = S5~ — dag. transcrivons cela en tables d'états :

dap = ! en—dit €ix—dn2 ‘ ty—dyy  da—di f €y~ €12—dn i
' | €21—¢21  €22-U22 - dip—a dir—dz 3 = et exn—di
. 211 €12 i a2 - - P
SOIt | oy e l _ an ar | cest-a-dire da~g = E—-A ="E-E.

b) déficit d(E, A) len e

~E étant I'état initial, (CE)" est I'état final prévu dont la table d'état est : (E)* = | o o
,
et le différentiel prévu est : e o
€22 €ny ’ €11 €12 ’ ’ €n— €1 e €n 1
8*‘}3('“[{) = e = 2 —
212 €1y - jen exn [ el—€x;  ej—en |

si I'état obtenu est A c'est que le motif qui en procéde n'est pas (" E)* mais A dont nous

H .
connaissons la table d'état : A = | | le différentiel est alors :

) a2
o iy dn [ €11 €2 ! an—en dix—¢€n }
O~EA ™ an d»n t - 1€ én l = | da—€r dxn—en |

le différentiel obtenu étant différent du différentiel prévu, 1nous pouvons en calculer le déficir d :
d = différentiel obtenu — différentiel prévu = 6~gp — O~g(~[§) . écrivons cela en tables d'états :

l ai—€n di—ep exn—€11 e €p dii—exn diz— e |

1 r1—€r1  dip—enn - | €ipey €j—éem =  Jan—epn an—en |

ou d-ga = A — "E. la somme des deux déficits est 1 dp~g +d-gAa=(E-E)+(A-"E)=A-E
=A-A = dpa = 0. la somme des deux déficits des transitions virtuelles inverses (A,”E)
et (E, A) est égale au différentiel de la transition réelle.

d-ga =

¢) déficit d(E,”A)

E étant I'état initial, A est I'état ﬁm} prévu, transition réelle. mais 1'état obtenu est "A dont

la table d'état est A = | 811 a | le différentiel va donc s'écrire :
azr  an

H

§o~y = | A1l A Lan aj—dx Aoy |

A | 421 422 ; dip dy T Ax—di2  axn—d I

nous calculons le déficit dg 4 :

%au—ﬂn ap—dn
= 232;%!31 ax—n

{
| ari—an  a—an

{a11~a32 a2
1
- iazs—am tho—di

| az1—a12  an—dan
soitdg™s = A —A.

dga=
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d) déficit d( A,E)

§ | | a22 42y §
~A étant I'état initial, ["état pmvu esi{ A} aont la table d'état est : ( A} a2 |

calculons le différentiel prévu qm est celul d'une transition réelle :

ar)

P

ﬁn

i

a;'_?*—* aw; a;;m 427 |

a’?""““‘al [ Ay d2 |

i

| Lo U2 i L di1r die (hror—di (21— 41 _
o Ay ! - - d2]  d22 | = '

le déficit pour cette transition est :

thx—dz2  U21—a2]

| (ar—an —ap
| dip—ap diang
c'est-a-dire d Mf = § —( A} = A --~{ \) . et finalement d;; atd ag=(A—A)+ (A —{ A) )
deux ¢ zf,i‘eremfgz’ ¢ de transitions réelles.

nous av f;ms dpat+tdag=(A-( ﬁi} )+ dps = dg~a + 0. mais dg ™, étant aussi une tran-

= (A — ﬁi‘% Y+ (A — A), ce qui est la somme de
sition réelle, sa valeur s ﬁnn‘s.ﬂe aussi. finalement : dg™y +d 4g = 0.

(hr—adyy 21— 412 i ’ dry—dyy  dr21— ap {
! dip—dar i aﬁf} i - ‘ al”"“‘“ dr;  djpj— an |

ﬁMAE =

I

f

a — relativité du montage motif de métamorplrose/bati

un état nceudien peut recéler plusieurs motits de métamorphoses en méme tem s''. a4 chacun
des motifs lui correspond son bati. un €tat nceudien doit donc étre considéré sous autant
d'aspects qu'll posséde de motifs de métamorphoses; chaque fois 1l sera regardé comme le
montage spécifigue dun motif de meétamorphose eft du bati qui s'y ajuste.

e sans motif de métamorphose, 'état est dit St&nqa;e . 1l ne connait pas d'état anterieur dont
1l serait le métamorphosé, n1 d'état postérieur qui serait son meétamorphose.

@ un ¢tat ne recélant qu'un seul motitf de meétamorphose est tel que 'état qui le précede est le
méme que celui qui en est 1ssu, car la meétamorphose est involutive.

e deux états mutuellement métamorphosables ont leur motif de métamorphose métamor-
phosable/metamorphosé 1'un de lautre. leur bati est identique car mvariant pour la méta-
morphose considérée. une métamorphose neudienne est donc la donnée simultanée de
deux motifs mutuellement métamorphosables, chacun pouvant étre choisi pour initial, et d'un
bati unique. deux états ainsi connectés sont dits isetopes.

on peut écrire : fl = {(;, ). O avec M= {(m;, m=m;*), b} et ;i =b +m et e = b + miy.

revoyons les états dessinés page ¥.
le premier graphe représente un état a un seul motif de retournement, un com retournable. le
retournement est dessing page 2, et le retournement mmverse page suivante. l'état résultant
est redessiné page 7 ou 1l peut étre considéré comme plongé dans sa configuration, ou ré-
seau, de ses meétamorphoses. en efiet, 11 possede trois motifs de métamorphoses, deux
coins sommets et une agrafe I&CE nous en dessinons ici chacun des motifs retournables
avec son bati corrélé.
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nous dessinons un a un les trois retourn 6.’(}161’}128,? sans recournr cependant aux phases intermédiaires de décrochage-rac-

crochage, €n soulignant les motifs actifs
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b — sites actifs et topologie du résean des motifs de métamorphoses

un motif de métamorphose constitue un site actit de I'état.

I'ensemble des motifs de métamorphoses dessine la topologie active de I'état, le réseau des
motifs métamorphosables dont chaque motif est un sous-ensemble. la superposition des
motifs, telle qu'énoncée page 8 forme un recouvrement topologique de ce réseau. du
point de vue dynamique, la superposition connait trois modes : additif, infibe et mixte.
nous accompagnerons nos explications de dessins réduits aux sites actifs, sans plus dessi-
ner l'état en entier.

o le mode additif concerne les motifs qui n'ont aucune ar€te du graphe commune, aucun
croisement de I'état commun, quand bien méme ils auraient un sommet du graphe commun,
une zone de I'état commune. ils peuvent s'effectuer simultanément. le bati synchrone est donc
le bati de chaque motif, choisi indifféremment, duquel on retire les autres motifs.
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o le mode inhibé concerne les motifs qui possédent au moins une aréte commune. dans ce
cas, on ne peut effectuer la métamorphose que d'un seul des motifs constituant la super-
position. chaque bat1 est strictement celut de son motif actif, le bat: global de l'ensemble
du site actif est obtenu en O0tant du graphe toutes les arétes des motifs actifs, en ne comp-
tant qu'une fois les arétes communes a plusieurs motifs.
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IV — formulaire des transitions

lemotifactit:m= | "y my2

le bati correspondant : b =

[ my+by mn2tbyo !

etat ; = '
i — . 3’?23]+b2§ ??’?22"{"}332 ‘

RAVERIAE: _
| oy mxp |+

le motif actif retourné : m* =
tr s'écrit, avec les indices '1' pour 'mitial’ et 'f pour 'final’ :
tr

ni=m;+b
0y = My
Om = g — N

= ey

Tir— T} + 51’:1

ce qui permet d'ecrire g = (sg; + b) -+ (g — ;) = b + . ().
tv

a) le différentiel est mixte, virtuel moins réel, puis état final réel somme de 'état initial réel et
du différentiel mixte. '

n;'

T — #1; +b
0 = ni
5;;;@;;;; = gm = Iy —
~m = m; +d
O~mmi = (~11)* — m;
MNer=Th T O—mmi

on peut €crire Nye= (m; + b) + ((~m)* — m;) = b + (~m)* (1I - a).

b) le differentiel est virtuel, I'état initial réel devient initial virfuel et 1'état final est somme de
I'état 1nitial et du différentiel tous deux virtuels, V'état final étant réel

ni=m;+Db
Fit; = Filg
Oy = (~)* — ~m
~Mi= 1 td
M= ~1i + 0 ~i1t

nous pouvons donc e€crire : Ng= (~mt + b) + ((~m)* — ~m) = b + (~m)* (If — b)
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